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Τα ςχολικά Αρχαία Ελλθνικά 
Γυμνάςιο Ενότθτα 2, Η εκπαίδευςθ των παιδιϊν ςτθν αρχαία Ακινα 

 

Κείμενο ςχολικοφ βιβλίου Μία νεοελλθνικι απόδοςθ 

Ἐν Ἀκιναισ τοὺσ παῖδασ μετ’ ἐπιμελείασ 

διδάςκουςι καὶ νουκετοῦςι. Πρῶτον μὲν καὶ 

τροφὸσ καὶ μιτθρ καὶ παιδαγωγὸσ καὶ αὐτὸσ ὁ 

πατὴρ ἐπιμελοῦνται ὅπωσ βζλτιςτοσ γενιςεται 

ὁ παῖσ, διδάςκοντεσ ὅτι τὸ μὲν δίκαιον, τὸ δὲ 

ἄδικον καὶ τόδε μὲν καλόν, τόδε δὲ αἰςχρόν 

ἐςτι. Εἶτα δζ, ἐπειδὰν οἱ παῖδεσ εἰσ ἡλικίαν 

ἔλκωςιν, οἱ γονεῖσ εἰσ διδαςκάλων πζμπουςιν, 

ἔνκα οἱ μὲν γραμματιςταὶ ἐπιμελοῦνται ὅπωσ 

γράμματα μάκωςιν καὶ τὰ γεγραμμζνα 

ἐννοῶςι, οἱ δὲ κικαριςταὶ τῷ κικαρίηειν 

ἡμερωτζρουσ αὐτοὺσ ποιεῖν πειρῶνται καὶ τὰσ 

τῶν παίδων ψυχὰσ πρὸσ τὸν ῥυκμὸν καὶ τὴν 

ἁρμονίαν οἰκειοῦςι. Ἔτι οἱ παῖδεσ ἐν 

γυμναςίοισ καὶ παλαίςτραισ φοιτῶςιν, ἔνκα οἱ 

παιδοτρίβαι βελτίω τὰ ςϊματα αὐτῶν ποιοῦςι, 

ἵνα μὴ ἀναγκάηωνται ἀποδειλιᾶν διὰ τὴν τῶν 

ςωμάτων πονθρίαν. 

Πλάτων, Πρωταγόρασ 325c-326c  
(ελεφκερθ διαςκευι) 

τθν Ακινα διδάςκουν και ςυμβουλεφουν με 

φροντίδα τα παιδιά. Αρχικά θ τροφόσ, θ 

μθτζρα, ο παιδαγωγόσ και ο ίδιοσ ο πατζρασ 

φροντίηουν πωσ κα γίνει το παιδί πολφ καλό, 

διδάςκοντασ ότι το ζνα είναι δίκαιο, το άλλο 

είναι άδικο, και ότι αυτό είναι ςωςτό και το 

άλλο αιςχρό. Ζπειτα, όταν τα παιδιά φτάςουν 

ςε κατάλλθλθ θλικία, οι γονείσ τα ςτζλνουν ςτα 

ςπίτια των δαςκάλων, όπου εκεί οι 

γραμματιςτζσ φροντίηουν να μάκουν γραφι 

και ανάγνωςθ. Οι μουςικοί προςπακοφν να 

διδάξουν ςτα παιδιά να παίηουν λφρα και να 

εξοικειϊςουν τισ ψυχζσ τουσ με το ρυκμό και 

τθν αρμονία. Ακόμα τα παιδιά ςυχνάηουν ςτα 

γυμναςτιρια και ςτισ παλαίςτρεσ, όπου εκεί οι 

δάςκαλοι τθσ γυμναςτικισ βελτιϊνουν τα 

ςϊματά τουσ για να μθν δειλιάηουν εξαιτίασ 

τθσ κακισ τουσ ςωματικισ κατάςταςθσ. 

 

 
 

Κείμενο ςχολικοφ βιβλίου Νεοελλθνικι απόδοςθ  Νεοελλθνικι απόδοςθ 

ἔνκα οἱ μὲν γραμματιςταὶ 
ἐπιμελοῦνται ὅπωσ γράμματα 
μάκωςιν καὶ τὰ γεγραμμζνα 
ἐννοῶςι, οἱ δὲ κικαριςταὶ τῷ 
κικαρίηειν ἡμερωτζρουσ αὐτοὺσ 
ποιεῖν πειρῶνται καὶ τὰσ τῶν 
παίδων ψυχὰσ πρὸσ τὸν ῥυκμὸν 
καὶ τὴν ἁρμονίαν οἰκειοῦςι. 

όπου εκεί οι δάςκαλοι τθσ 
γραφισ και τθσ ανάγνωςθσ 
φροντίηουν να μάκουν τα παιδιά 
γράμματα και να κατανοοφν τα 
γραμμζνα.  Οι δάςκαλοι τθσ 
μουςικισ , που μακαίνουν ςτα 
παιδιά να παίηουν λφρα, 
προςπακοφν τα κάνουν ιπια και 
εξοικειϊνουν τισ ψυχζσ τουσ με 
το ρυκμό και τθν αρμονία τθσ 
μουςικισ.  

όπου οι δάςκαλοι τθσ γραφισ 
και τθσ ανάγνωςθσ φροντίηουν 
να μάκουν γράμματα και να 
καταλαβαίνουν όςα είναι 
γραμμζνα, ενϊ οι κικαριςτζσ με 
το να παίηουν λφρα προςπακοφν 
να τα κάνουν πιο ιμερα και 
εξοικειϊνουν τθν ψυχι τουσ ςτο 
ρυκμό και τθν αρμονία. 
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Με βάςθ τισ οδθγίεσ διδαςκαλίασ ςτο Γυμνάςιο 
τόχοι 
1. Να γνωρίςουν τα βαςικά ςτοιχεία τθσ εκπαίδευςθσ των αρχαίων Ακθναίων και να τα ςυγκρίνουν με 
τθ δικι τουσ εκπαίδευςθ ςιμερα. 

o Με ποιουσ ςυμμακθτζσ τουσ είναι μαηί από τθν Αϋ Δθμοτικοφ; Αγόρια, κορίτςια. Ποια 

μακιματα κυμοφνται; Για ποιον λόγο διδάςκονται κλπ κλπ 

o Σι ςυνζβαινε ςτθν αρχαιότθτα; από ποφ μποροφμε να μάκουμε; Σο κείμενο 

 
2. Να κατανοιςουν ςτοιχεία που αφοροφν τθ γραφι και τθν προφορά των αρχαίων Ελλινων, κακϊσ 
επίςθσ και ςτοιχεία που αφοροφν τθν ιςτορία του ελλθνικοφ αλφαβιτου. 

o Πϊσ γράφουν οι νζοι ςτα κοινωνικά δίκτυα; τι εξυπθρετεί ο τρόποσ γραφισ;  

o Πϊσ αλλάηει ο τρόποσ γραφισ μιασ γλϊςςασ;  

o Ποια είναι θ ςχζςθ γλϊςςασ και γραφισ; 

o Πότε ζγιναν τελευταία φορά επίςθμεσ αλλαγζσ ςτον τρόπο γραφισ τθσ ελλθνικισ 

γλϊςςασ; 

 
Κείμενο 
Σο κείμενο τθσ ενότθτασ (ςελ. 14 ςχ. βιβλίου) 
- Προτείνεται να δοκεί θ μετάφραςθ του κειμζνου. Οι μακθτζσ και μακιτριεσ παρακινοφνται να τθ 
ςυγκρίνουν με το αρχαίο κείμενο και να διακρίνουν τθν αναλυτικότθτα του ν.ε. λόγου εν ςχζςει με τον 
α.ε. λόγο. 
- Σα γλωςςικά ςχόλια τθσ ςελ. 15 αξιοποιοφνται από τον/τθν εκπαιδευτικό μερικϊσ, με τθν επιςιμανςθ 
ςυγκεκριμζνων λζξεων που ςυναντοφμε και ςτθ ν.ε. γλϊςςα, π.χ. καλόσ -ι -όν, αἰςχρόσ -ά -όν κ.λπ. 
- Οι μακθτζσ και μακιτριεσ ςυηθτοφν τισ ιδζεσ και τα νοιματα του κειμζνου, αξιοποιϊντασ τισ 
ερωτιςεισ τθσ ςελ. 16. 

o Με ποιον τρόπο αποδίδονται ςυγκεκριμζνεσ φράςεισ και ςυγκεκριμζνεσ λζξεισ; 

o Αναδιατάξτε το αρχαίο κείμενο ι αναδιατάξτε τθ μετάφραςθ για να αντιςτοιχθκοφν 

μεταξφ τουσ. 

o υγκρίνετε μεταφράςεισ μεταξφ τουσ. 

o Μεταφράςεισ, οι ωραίεσ άπιςτεσ 

 
Φαινόμενα 
1. Πϊσ ζγραφαν οι αρχαίοι Ζλλθνεσ Απλι αναφορά ςτο πϊσ ζγραφαν οι αρχαίοι Ζλλθνεσ. 
2. Φκόγγοι και γράμματα 
- Αναλυτικι διδαςκαλία ςε ςυςχετιςμό με τθ νεοελλθνικι γλϊςςα. 
- Να εξθγθκεί ςτουσ/ςτισ μακθτζσ και μακιτριεσ ότι πρόκειται για γλϊςςα που είχε εντελϊσ 
διαφορετικι προφορά από τθ ςθμερινι (προςωδία/μουςικότθτα – δυναμικι προφορά/τονικότθτα). 
- Προτείνεται θ αναφορά ςτθ διαφορετικι προφορά ςυγκεκριμζνων γραμμάτων (θ, υ, β, δ, γ, η), των 
διπλϊν ςυμφϊνων, των μακρϊν και των βραχζων, των δίχρονων και των διφκόγγων. 
- Να εξθγθκεί ότι θ ορκογραφία τθσ ν.ε. γλϊςςασ διατθρείται για ιςτορικοφσ λόγουσ. 

o Σο αλφάβθτο, τα αλφάβθτα 

o Πόςα φωνιεντα ζχει θ νεοελλθνικι γλϊςςα;  

o Πόςουσ φκόγγουσ;  

o Ποια είναι θ διαφορά δίφκογγου και δίψθφου; 

o Πόςα γράμματα αποδίδουν τα φωνιεντα τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ;  

o Ζκαναν ορκογραφικά λάκθ ςτθν αρχαιότθτα; 

o Σι εξυπθρετοφν οι τόνοι και τα πνεφματα; 
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Με βάςθ τισ οδθγίεσ διδαςκαλίασ ςτο Λφκειο (απόςπαςμα) 
 

Οι λεξιλογικζσ και γραμματικο-ςυντακτικζσ επιλογζσ υπθρετοφν λειτουργίεσ που ςχετίηονται με τα 
πρόςωπα, τισ πράξεισ και τισ περιςτάςεισ ςτισ οποίεσ αναφζρονται. Πζρα από τθν παραδοςιακι 
περιγραφι τθσ γλϊςςασ που ςυχνά εγκλωβίηει τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςτθ λογικι του ςωςτοφ 
και του λάκουσ, προτείνεται οι λζξεισ και οι φράςεισ να προςεγγίηονται μζςα ςτο πλαίςιό τουσ, χωρίσ 
να αποκόπτονται από αυτό και από τθ ςθμαςία τουσ, και να ςτρζφεται το ενδιαφζρον τθσ διδαςκαλίασ 
ςτο κείμενο και ςτθ ςυηιτθςθ για τισ γλωςςικζσ επιλογζσ του ςυγγραφζα. Για παράδειγμα, να 
καταδεικνφονται με ποιον τρόπο διαφορετικά κειμενικά είδθ πραγματϊνονται με διαφορετικζσ 
γλωςςικζσ επιλογζσ, πϊσ διαφοροποιείται ωσ προσ τθ γλϊςςα ζνα φιλοςοφικό κείμενο από ζνα 
ιςτορικό ι ζνα ποιθτικό κείμενο, για ποιον λόγο από τα ποιθτικά κείμενα περάςαμε ςτα πεηά. Η 
ςυηιτθςθ για τθ γλϊςςα μζςα από τθν εναςχόλθςθ με ςυγκεκριμζνα κείμενα μπορεί να βοθκιςει, 
ϊςτε να ςτακοφν οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ μόνοι/-εσ τουσ απζναντι ςτθν Αρχαία Ελλθνικι 
Γραμματεία προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ γλωςςικισ επίγνωςθσ και τθσ αυτενζργειασ. Σα παραπάνω 
ςθμαίνουν ότι κα πρζπει να υιοκετθκοφν πρακτικζσ διδαςκαλίασ και εξζταςθσ, οι οποίεσ 
περιγράφονται με τα παρακάτω ενδεικτικά ερωτιματα: 
 

o Ποιεσ διαφορετικζσ μορφζσ/τφποι τθσ ίδιασ λζξθσ χρθςιμοποιοφνται και πϊσ διαφοροποιείται 

θ λειτουργία τθσ λζξθσ μζςα ςτο κείμενο; 

o Ποια είναι θ ςθμαςία ςυγκεκριμζνων λζξεων ςτο αρχαίο κείμενο; 

o Ποια είναι θ ςθμαςία ίδιων λζξεων που χρθςιμοποιοφνται και ςτθ Νεοελλθνικι; 

o Με ποιεσ λζξεισ αποδίδεται μια ενζργεια, τι μορφι ζχουν οι λζξεισ αυτζσ και τι ςθμαςία 

αποκτοφν; 

o Ποιεσ ςυνϊνυμεσ ι λζξεισ με παρόμοια ςθμαςία χρθςιμοποιοφνται μζςα ςτο κείμενο; 

o Για ποιον λόγο επιλζγεται ο ςυγκεκριμζνοσ χρόνοσ ενόσ ριματοσ; 

o Πϊσ κα άλλαηε το νόθμα τθσ φράςθσ, αν άλλαηε ο χρόνοσ του ριματοσ; 

o Πϊσ κα άλλαηε το νόθμα, αν μποροφςε να αλλάξει θ ζγκλιςθ του ριματοσ; 

o Για ποιον λόγο επιλζγεται ςυγκεκριμζνθ ζγκλιςθ, π.χ. προςτακτικι, ςε μια φράςθ; Για ποιον 

λόγο επιλζγεται θ χριςθ απαρεμφάτου ι δευτερεφουςασ πρόταςθσ; 

o Σι εξυπθρετεί θ επιλογι του ενικοφ ι του πλθκυντικοφ αρικμοφ; 

o Ποιεσ αλλαγζσ κα είχαμε ςτθ φράςθ, αν άλλαηε το υποκείμενο από ενικό ςε πλθκυντικό ι 

αντίςτροφα; 

o ε ποια περίπτωςθ επιλζγεται θ πακθτικι ςφνταξθ; 

o Για ποιον λόγο αποδίδεται μια ιδιότθτα ςε ζνα όνομα, μζςω κατθγοροφμενου ι ονοματικοφ 

προςδιοριςμοφ; 

o Με ποιον τρόπο προςτίκενται προςδιοριςμοί ςε ζνα ριμα; 

o Πϊσ μπορεί να διαμορφωκεί μια φράςθ, αν αφαιρζςουμε τουσ προςδιοριςμοφσ; 

o Για ποιον λόγο επιλζγεται παρατακτικι ι υποτακτικι ςφνδεςθ όρων; 
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Πλάτωνασ, Πρωταγόρασ 325c-326c 

 
ἐκ παίδων ςμικρῶν ἀρξάμενοι, μζχρι οὗπερ ἂν ηῶςι, καὶ διδάςκουςι καὶ νουκετοῦςιν. ἐπειδὰν κᾶττον 
ςυνιῇ τισ τὰ λεγόμενα, καὶ τροφὸσ καὶ μιτθρ καὶ παιδαγωγὸσ καὶ αὐτὸσ *325d+ ὁ πατὴρ περὶ τοφτου 
διαμάχονται, ὅπωσ ‹ὡσ› βζλτιςτοσ ἔςται ὁ παῖσ, παρ᾽ ἕκαςτον καὶ ἔργον καὶ λόγον διδάςκοντεσ καὶ 
ἐνδεικνφμενοι ὅτι τὸ μὲν δίκαιον, τὸ δὲ ἄδικον, καὶ τόδε μὲν καλόν, τόδε δὲ αἰςχρόν, καὶ τόδε μὲν 
ὅςιον, τόδε δὲ ἀνόςιον, καὶ τὰ μὲν ποίει, τὰ δὲ μὴ ποίει. καὶ ἐὰν μὲν ἑκὼν πείκθται· εἰ δὲ μι, ὥςπερ 
ξφλον διαςτρεφόμενον καὶ καμπτόμενον εὐκφνουςιν ἀπειλαῖσ καὶ πλθγαῖσ. μετὰ δὲ ταῦτα εἰσ 
διδαςκάλων πζμποντεσ πολὺ μᾶλλον ἐντζλλονται ἐπιμελεῖςκαι *325e+ εὐκοςμίασ τῶν παίδων ἢ 
γραμμάτων τε καὶ κικαρίςεωσ· οἱ δὲ διδάςκαλοι τοφτων τε ἐπιμελοῦνται, καὶ ἐπειδὰν αὖ γράμματα 
μάκωςιν καὶ μζλλωςιν ςυνιςειν τὰ γεγραμμζνα ὥςπερ τότε τὴν φωνιν, παρατικζαςιν αὐτοῖσ ἐπὶ τῶν 
βάκρων ἀναγιγνώςκειν ποιθτῶν ἀγακῶν ποιιματα καὶ ἐκμανκάνειν *326a+ ἀναγκάηουςιν, ἐν οἷσ 
πολλαὶ μὲν νουκετιςεισ ἔνειςιν πολλαὶ δὲ διζξοδοι καὶ ἔπαινοι καὶ ἐγκϊμια παλαιῶν ἀνδρῶν ἀγακῶν, 
ἵνα ὁ παῖσ ηθλῶν μιμῆται καὶ ὀρζγθται τοιοῦτοσ γενζςκαι. οἵ τ᾽ αὖ κικαριςταί, ἕτερα τοιαῦτα, 
ςωφροςφνθσ τε ἐπιμελοῦνται καὶ ὅπωσ ἂν οἱ νζοι μθδὲν κακουργῶςιν· πρὸσ δὲ τοφτοισ, ἐπειδὰν 
κικαρίηειν μάκωςιν, ἄλλων αὖ ποιθτῶν ἀγακῶν ποιιματα διδάςκουςι μελοποιῶν, εἰσ τὰ [326b] 
κικαρίςματα ἐντείνοντεσ, καὶ τοὺσ ῥυκμοφσ τε καὶ τὰσ ἁρμονίασ ἀναγκάηουςιν οἰκειοῦςκαι ταῖσ ψυχαῖσ 
τῶν παίδων, ἵνα ἡμερϊτεροί τε ὦςιν, καὶ εὐρυκμότεροι καὶ εὐαρμοςτότεροι γιγνόμενοι χριςιμοι ὦςιν 
εἰσ τὸ λζγειν τε καὶ πράττειν· πᾶσ γὰρ ὁ βίοσ τοῦ ἀνκρϊπου εὐρυκμίασ τε καὶ εὐαρμοςτίασ δεῖται. ἔτι 
τοίνυν πρὸσ τοφτοισ εἰσ παιδοτρίβου πζμπουςιν, ἵνα τὰ ςϊματα βελτίω ἔχοντεσ ὑπθρετῶςι τῇ διανοίᾳ 
χρθςτῇ *326c+ οὔςῃ, καὶ μὴ ἀναγκάηωνται ἀποδειλιᾶν διὰ τὴν πονθρίαν τῶν ςωμάτων καὶ ἐν τοῖσ 
πολζμοισ καὶ ἐν ταῖσ ἄλλαισ πράξεςιν. 
 
Αρχίηουν από τότε που τα παιδιά τουσ είναι μικρά και, όςο αυτοί βρίςκονται ςτθ ηωι, τα διδάςκουν και 
τα ςυμβουλεφουν. Από τθ ςτιγμι κιόλασ που το παιδί καταλαβαίνει τί του λζνε, και θ παραμάνα και θ 
μθτζρα και ο παιδαγωγόσ, ακόμθ *325d+ κι ο πατζρασ, παςχίηουν για τοφτο: με ποιό τρόπο το παιδί κα 
γίνει αψεγάδιαςτο· ζτςι, πάνω ςε κάκε πράξθ και λόγο το διδάςκουν και του εξθγοφν ότι το ζνα είναι 
δίκαιο, το άλλο άδικο, το ζνα ωραίο, το άλλο άςχθμο, το ζνα όςιο, το άλλο ανόςιο — και τα πρϊτα να 
τα κάνεισ, τα δεφτερα να μθν τα κάνεισ. Κι αν το παιδί υπακοφει με τθ κζλθςι του, πάει καλά· 
ειδάλλωσ, ςαν βζργα που ςτραβϊνει και καμπουριάηει, το ςιάηουν με φοβζρεσ και ξυλιζσ. Αργότερα το 
ςτζλνουν ςτο δάςκαλο, που του παραγγζλνουν να δϊςει πολφ περιςςότερθ προςοχι *325e+ ςτθν καλι 
διαγωγι του παιδιοφ παρά ςτα γράμματα και τθν τζχνθ τθσ λφρασ. Με τθ ςειρά τουσ οι δάςκαλοι γι᾽ 
αυτό φροντίηουν. Και όταν πια τα παιδιά μάκουν γράμματα και είναι ςε κζςθ να καταλαβαίνουν τα 
όςα βλζπουν γραμμζνα —όπωσ τότε τα λόγια—, οι δάςκαλοι τα βάηουν όρκια από τθ κζςθ τουσ να 
διαβάηουν ποιιματα καλϊν ποιθτϊν *326a+ και τα αναγκάηουν να τα μακαίνουν απ᾽ ζξω. Μεσ ςτα 
ποιιματα αυτά βρίςκει κανείσ ζνα ςωρό ςυμβουλζσ κι ζνα ςωρό διθγιςεισ και παινζματα και φμνουσ 
για τουσ ενάρετουσ ανκρϊπουσ του παλιοφ καιροφ, για να τουσ ηθλζψει το παιδί και να τουσ μιμθκεί 
και να λαχταριςει να τουσ μοιάςει. Απ᾽ τθ μεριά τουσ πάλι οι δάςκαλοι τθσ λφρασ κάτι παρόμοιο 
κάνουν, δθλαδι κάνουν ό,τι μποροφν, για να γίνουν οι νζοι φρόνιμοι και να μθν κάνουν κανζνα κακό· 
κοντά ς᾽ αυτά, αφοφ τουσ μάκουν τθν τζχνθ τθσ λφρασ, ςτθ ςυνζχεια τουσ διδάςκουν ποιιματα καλϊν 
ποιθτϊν, διαφορετικϊν από τουσ προθγοφμενουσ —των λυρικϊν ποιθτϊν— *326b+ ταιριάηοντασ τθ 
μουςικι τουσ ςτθ φωνι τθσ λφρασ· ζτςι, υποχρεϊνουν τουσ ρυκμοφσ και τισ αρμονίεσ να ςυγγενζψουν 
με τθν ψυχι των παιδιϊν, ϊςτε να γίνουν και πιο ιμερα και χριςιμα ςτα λόγια και ςτισ πράξεισ τουσ, 
με το να ποτιςτοφν με το ρυκμό και τθν αρμονία· γιατί θ ηωι του ανκρϊπου ςε κάκε εκδιλωςι τθσ ζχει 
ανάγκθ από ρυκμό και αρμονία. Λοιπόν, ςαν να μθν ζφταναν όλα αυτά, τα ςτζλνουν ακόμα και ςτουσ 
γυμναςτζσ, για να κάνουν κορμί δυνατότερο, κι ζτςι το μυαλό τουσ το φωτιςμζνο να ζχει βοθκό *326c+ 
και να μθν αναγκάηονται να δείχνουν δειλία ςτουσ πολζμουσ και ςτισ άλλεσ πράξεισ, επειδι το ςϊμα 
τοφσ προδίνει. 

(μετάφραςθ Ηλίασ πυρόπουλοσ) 


